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Terugdringen pesticiden  -  Vlaamse actieplan voor wilde bestuivers (2)

Bij de start van de Week van de Bij stelde de minister het eerste Vlaamse actieplan voor 
wilde bestuivers voor. Met dat actieplan schaart de Vlaamse overheid zich achter de 
Europese doelstelling van de Green Deal om het gebruik van pesticiden tegen 2030 te 
halveren.

Er wordt daarom in een drietrapsraket voorzien in de strijd tegen pesticiden: eerst 
voorkomen, dan alternatieven zoeken en ten slotte gericht gebruik.

1. De grootste verbruiker van pesticiden is Infrabel. Daarover zou overleg gaande zijn 
met federaal minister Gilkinet. 

Hoe verloopt dat overleg? Welke mogelijke alternatieven liggen daar op tafel?

2. In het artikel kunnen we ook lezen dat een project ter bestrijding van de 
eikenprocessierups positief is verlopen. 

Kan daar meer informatie over gegeven worden? Op welke manier zal dat verder 
worden uitgerold?

3. Welke maatregelen ziet de minister nog om te komen tot een halvering van de 
pesticiden tegen 2030?
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1. Infrabel is inderdaad nog steeds een grootgebruiker van pesticiden. Het gaat daarbij 
over glyfosaat waarvoor jaarlijks een noodtoelating verleend wordt op basis van het 
gegeven dat alternatieven ontbreken. Infrabel weet dat de afwijking van een product 
dat Europees niet meer erkend is voor deze toepassing, niet oneindig kan worden 
gerokken. Ik ben daarom zeer verheugd dat Infrabel actief op zoek is naar 
alternatieven. Het proefproject met gebruik van aangepaste wagons die met stoom de 
ongewenste planten te lijf gaan, is veelbelovend, en wordt met grote aandacht ook in 
het buitenland gevolgd. 

2. Ook voor eikenprocessierups willen we gaan naar een systeem van bestrijding zonder 
pesticiden waar het kan. Er zijn in Vlaanderen goede en innoverende voorbeelden van 
ecologische bestrijdingsmethoden.  Bijvoorbeeld de inzet van de grote poppenrover, 
een inheemse loopkever en natuurlijke predator van eikenprocessierups. De 
Universiteit van Hasselt is een belangrijke partner in dit EU LIFE-project. Andere 
ecologische bestrijdingsmethoden zoals een natuurlijker groenbeheer met aandacht 
voor natuurlijke vijanden (bijvoorbeeld sluipwespen) en het voorzien van nestkasten 
zijn goede alternatieven die op sommige plekken al hun vruchten afwerpen. Die goede 
praktijken zullen worden opgenomen op kenniswebsite Ecopedia.  Mijn administraties 
volgen ook buitenlandse experimenten met gebruik van nematoden, of gebruik van 
geurstoffen van de rups op.

Gekende en bewezen ecologische bestrijdingsmethoden zullen worden opgelijst op 
Ecopedia en worden gedeeld met lokale besturen en groenbeheerders.

3. Het ontwerp Vlaams Actieplan Duurzaam Pesticidengebruik 2023-2027 is momenteel 
in opmaak. Dit geeft een overzicht van de acties waarmee Vlaanderen invulling wilt 
geven aan de ambitie uit de EU-Green Deal om tegen 2030 het gebruik en de risico’s 
van chemische pesticiden te reduceren met 50%, en het gebruik van schadelijke 
pesticiden met 50% te reduceren. Dit moet ten goede komen aan de leefmilieukwaliteit, 
de biodiversiteit en de gezondheid van de burgers in het algemeen alsook van 
gebruikers van de betrokken stoffen. Dit ontwerp zal worden voorgelegd aan openbare 
raadpleging en voor advies bezorgd worden aan de bevoegde adviesraden. 

De maatregelen uit het Vlaamse Actieplan maken deel uit van het Nationale Actieplan 
voor de Reductie van Pesticiden NAPAN.


